
Zasady oceny bezpieczeństwa 
konstrukcji

Przykłady zadań z wykorzystaniem hipotez bezpieczeństwa

Wytrzymałość konstrukcji 1

Ćwiczenia 5



ZADANIE  5.1

Porównać bezpieczeństwo dwóch stanów:
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= 2 ∗ 𝜏𝑚𝑎𝑥 = 100 + 60 = 160 MPa 𝝈𝑟𝑒𝑑_𝐼𝐼
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= 90 + 70 = 160 MPa

Wniosek: Według hipotezy Treski oba stany są takie same pod względem bezpieczeństwa

a) Hipoteza Treski
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ZADANIE  5.1

Porównać bezpieczeństwo dwóch stanów:
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Wniosek: Według hipotezy HMH oba stany są takie same pod względem bezpieczeństwa

(Hipoteza HMH oszacowała niżej wartość naprężenia zredukowanego niż hipoteza Treski)

b)  Hipoteza Hubera-Misesa-Henky’ego
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𝑯 = ½[ 80 + 70 2 + −70 2 + −80 2] + 3 × 302 = 140 𝑀𝑃𝑎Stan II
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ZADANIE 5.2

a) Hipoteza Treski
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Wniosek: Według hipotezy Treski stan I jest bardziej niebezpieczny

Porównać bezpieczeństwo dwóch stanów dobrać wartość  dla stanu I tak, 

by współczynnik bezpieczeństwa wyniósł ne=1.5 dla Re =280 MPa



ZADANIE 5.2

Porównać bezpieczeństwo dwóch stanów dobrać wartość  dla stanu I tak, 

by współczynnik bezpieczeństwa wyniósł ne=1.5 dla Re =280 MPa
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b)  Hipoteza Hubera-Misesa-Henky’ego

        222222

2
1 3 zxyzxyxzzyyx

HMH

red  

Wniosek: Według hipotezy HMH oba stany są takie same pod względem bezpieczeństwa

(Hipoteza HMH oszacowała niżej wartość naprężenia zredukowanego niż hipoteza Treski)
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𝝈𝒓𝒆𝒅_𝑰
𝑯 = ½[ − 0 2 + 0 − 0 2 + 0 −  2] + 3 × 𝟐 = 𝟐 + 3𝟐 =  7 ≅ 2,65 
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𝝈𝒓𝒆𝒅_𝑰𝑰
𝑯 = ½[ − 0 2 + 0 − 0 2 + 0 −  2] + 3 × 𝟐 = 𝟐 + 3𝟐 =  7 ≅ 2,65 
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1.5
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Naprężenie 

dopuszczalne

𝝈𝒓𝒆𝒅 ≤ 𝑘𝑟
𝝈𝒓𝒆𝒅
𝑯 =  7 ≤ 187𝑀𝑃𝑎

Warunek 

bezpieczeństwa
Z hipotez mamy:

 ≈ 71 𝑀𝑃𝑎

Ostatecznie:

𝝈𝒓𝒆𝒅
𝑻 = 𝟑 ≤ 187𝑀𝑃𝑎  ≈ 62 𝑀𝑃𝑎


